
COMUNE DI BIANCAVILLA
(Provincia di Catania)

COPIA DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

N. 26 DELREG.

DATA 03/02/201 6

OGGETTO:
Interrogazione consiliare:Mancato impegno sulla registrazione

audio-video del Consiglio Comunale.

L'anno duemilasedici il giorno tre del mese di febbraio alle ore 12,15., in seduta di
aggiornamento, nella sala delle adunanze del Consiglio Comunale di questo Comune,
partecipata ai sigg. Consiglieri a norma di legge-, dall'appello nominale effettuato dal Vice
Segretario Generale si ha il seguente esito:

CONSIGLIERI
FURNARJ PLACIDO

LA DELPA ALFREDO

CANTARELLA VINCENZO

GIUFFRIDA SALVATORE

MAGRA ALFIO

D'ASEROLUIGI
GIOVANNI

PAPPALARDO GIUSEPPE

MfGNEMI VINCENZO

VASTA AD A

AMATO MARIO

PRESENTI

X

X

X

X

X

X

ASSENTI

X

X

X

X

TOTALE PRESENTI N. 11

CONSIGLIERI
SAL VA > GIUSEPPE

CHISARI VINCENZO

VENTURA GRAZIA

RAPISARDA VINCENZA

PETRALIA GIUSEPPE

SAPIENZA GIUSEPPE

CANTARELLA MARCO

PORTALE FABBRIZIO

MURSIA MAURO

SAPIA DANIELE

PRESENTI

X

X

X

X

X

ASSENTI

X

X

X

X

X

TOTALE ASSENTI N. 9

Presiede la seduta il Vice Presidente Vincenzo Cantarella.
Partecipa alla seduta il Vice Segretario Generale Dr. Salvatore Leonardi.
La seduta è pubblica.

Scrutatori: Mignemi -Pappalardo - Sapia.



V
Protocotto Generale

N. 0023622 dèi 24/11/2016
Al Signor

Sindaco Dott.Giuseppe Glorioso

* O O O O O 39 O 6 1 * r? Presfefente de* Consiglio Comunale
/</ . Dott.PlacidoFumari-

INTERROGAZIONE CONSILIARE,

Oggetto: MANCATO IMPEGNO SULLA REGISTRAZIONE AUDIO-VIDEO DEL CONSÌGLIO COMUNALE

PREMESSO

-Che in data 28/04/2015 è stata protocollata la "mozione sulla registrazione audio-vìdeo del consiglio
comunale"

-che, ihsede di Consiglio, il 12/06/2015 \i Comunali hanno approvato alFunanìniFtà la suddetta
mozione, impegnando l'Amministrazione Comunale ed 11 Presidente del Consiglio ad attivarsi per dotare il
civico consesso di un sistema di ripresa e registrazione audio-video delle sedute del Consiglio Comunale.

-che tra le motivazioni a sostegno della mozione venivano citate le seguenti:

-tra le. finalità espresse nel Regolamento per il Funzionamento del Consiglio Comunale vengono riportati i
principi di trasparenza, informazione, partecipazione, a cui ispirarsi per l'azione polìtfco-arnmJnistratrva del
Consiglio Comunale;
- tutti i consiglieri sono pubblicamente eletti e svolgono una funzione pubblica durante ì! Consìglio Comunale;
- tutti i Consiglieri ricevono un compenso dai contribuenti per (alloro presenza in Consiglio,Comunale.
Pertanto secondo i principi costituzionali devono rispondere a tutti i cittadini del loro operato. E i cittadini
devono poter venire' a conoscenza dell1 attività amministrativa delle toro persone elette;
-molti cittadini, per problemi di salute/di lavoro, familiari, non possono partecipare direttamente a tali sedute;
-viviamo in un periodo di grande sfiducia nel mondo della politica in generale, e un intervento che avvicini
l'amministrazione alla cittadinanza potrebbe essere utile ad aumentare la partecipazione dei cittadini alte vita
politica;

CONSTATATO

-Che ad oggi, l'unico provvedimento attivato dairamministrazione risulta essere * l'affidamento del servizio di
registrazione e trascrizione delle sedute de! consiglio comunale magnetofbno2 alla società CedatSS s.rJ."
esclusivamente per fa parte audio.

-che il termine entro la quale procedere all'adempimento degli impegni presenti nella mozione (30 giorni dalla
deliberazione), è stato superato.



CONSIDERATO

Fondamentale ai fini degli impegni presi e dell'efficacia della mozione stessa, procedere alla dotazione di un
sistema dì ripresa e di registrazione delle sedute consiliari in formato Video.

SI CHIEDE ALL'AMMINISTRAZIONE COMUNALE

1. Quali soluzioni e/o direttive siano state ad oggi intraprese per provvedere alla ripresa e alla
registrazione Video delle sedute consiliari.

2. Quante richieste di preventivi siano state evase, at fine di dotare il civico consesso di un sistema
idoneo a rendere le sedute consiliari visibili e/o in diretta streaming sul sito del Comune di
Biancaviìla.

3. Quali affi deliberativi (citare il numero e la data di deliberazione) siano stati ad oggi prodotti per
procedere alla ripresa e registrazione Vìdeo delle sedute consiliari.

4. Entro quali tempi si provvedere a tali adempimenti. •

• richiede risposta orale in tempi brevi.

Biancavilla, 24/11/2015

Consiglieri Comunali



Copia di Delibera di Consiglio Comunale n. 26 del 03/02/2016
Da registrazione magnetofonica

Oggetto:Mancato impegno sulla registrazione audio-video del Consiglio Comunale.

*****

II Vice Presidente, invita il Consigliere Cantarella M. a relazionare sul 4° punto all'o.d.g. "Mancato
impegno sulla registrazione audio-video del Consiglio Comunale".

Cons. Cantarella M.
Da ufficiale intervemo al dibattimento, previa manuale accensione del microfono di postazione collegato al magnetofono/convertitore. Lavorazione e
impaginazione successiva, previo ascolto e correzione manuale a video delle parole e delle frasi non correttamente riconosciute dal convertitore vocale

Allora, grazie, visto., ne approfitto per la presenza del Sindaco, per porre anche questa ulteriore
interrogazione. Mancato impegno sulla registrazione audio video del Consiglio Comunale. Questo è un
problema, secondo me è molto importante per il civico consesso e per la cittadinanza tutta. E'
un'interrogazione datata del ventiquattro novembre, ma che si rifa a una mozione che è stata approvata
dal Consiglio, già in tempi passati, ossia., dodici gennaio.. .. dodici giugno è stata in sede di Consiglio,
approvata quella mozione, che era stata presentata e protocollata ad aprile. Io leggo l'interrogazione,
dopodiché chiedo appunto, delle risposte in merito, perché premesso che in data ventotto aprile due mila
e quindici, è stata protocollata la mozione sulla registrazione audio video del Consiglio Comunale, che in
sede di Consiglio, il dodici giugno del due mila e quindici, i Consiglieri comunali, hanno approvato
all'unanimità la suddetta mozione, impegnando l'Amministrazione comunale e il Presidente del
Consiglio, ad attivarsi per dotare il civico consesso, di un sistema di riprese e registrazione audio video
delle sedute del Consiglio comunale, che tra le motivazioni a sostegno della mozione, venivano citate tra
le tante, le seguenti: Tra le finalità espresse nel regolamento per il funzionamento del Consiglio
comunale, vengono riportati i principi di trasparenza, informazione e partecipazione, a cui ispirarsi per
l'azione politico amministrativa del Consiglio comunale. Tutti i consiglieri sono pubblicamente eletti e
svolgono funzione pubblica, durante il Consiglio comunale. Tutti i Consiglieri ricevono un compenso
dai contribuenti, per la loro presenza in Consiglio comunale, pertanto secondo i principi costituzionali,
devono rispondere a tutti i cittadini dell'loro operato., e i cittadini devono poter venire a conoscenza
dell'attività amministrativa delle loro persone elette. Molti cittadini per problemi di salute, di lavoro,
familiari, non possono partecipare direttamente a tali sedute. Viviamo in un periodo di grande sfiducia
nel mondo della politica in generale, e un intervento che avvicini l'Amministrazione alla trasparenza,
potrebbe quindi, alla la cittadinanza di conseguenza, potrebbe essere utile ad aumentare la
partecipazione dei cittadini alla vita politica. Constatato che ad oggi, l'unico provvedimento attivato
dall'Amministrazione, risulta essere l'affidamento del servizio di registrazione e trascrizione delle sedute
del Consiglio comunale, Magnetofono due, alla società Cedat ottantacinque SRL, esclusivamente per la
parte audio, che il termine entro la quale procedere all'adempimento degli impegni, presentati
all'interno della mozione, era di trenta giorni dalla deliberazione, è stato superato. Considerato
fondamentale ai fini degli impegni presi, dell'efficacia della mozione stessa, procedere alla dotazione di
un sistema di ripresa e di registrazione delle sedute consiliari, in formato anche video. Si chiede
all'Amministrazione comunale: Quali soluzioni e direttive siano state prese e intraprese, per provvedere
alla ripresa e alla registrazione video delle sedute consiliari? Quali richieste di preventivi siano state
evase, al fine di dotare il civico consesso di un sistema idoneo, a rendere le sedute consiliari visibili e/o in
diretta streaming, in secondo luogo, sul sito del Comune di Biancavilla. Quali atti deliberativi, e citare
eventualmente, il numero e la data di deliberazione, siano stati ad oggi prodotti, per procedere alla
ripresa e registrazione video delle sedute consiliari ed entro quali tempi si prowederà a tali
adempimenti. Allora, si chiedeva una risposta in tempi brevi, sono passati già parecchi mesi da quando è
iniziato questo percorso, ed è da quasi due anni e mezzo che siamo qui senza riprese. Penso che sia
anche, uno sminuire il civico consesso e il lavoro del civico consesso, uno sminuire il lavoro dei
consiglieri del civico consesso, non dando l'appropriata trasparenza è visibilità, appunto, a questo
organo. Ricordiamo che è l'organo deliberativo principale. Quindi, sono qui ad attendere una risposta in
merito, dall'Amministrazione.



Cons. Sapienza
Signor Presidente, colleglli Consiglieri. Una sola piccola precisazione, in veste di Consigliere facente
parte della prima Commissione, Noi abbiamo in itinere, appunto, l'elaborazione del Regolamento in cui
vengono., (normale) le riprese televisive. Effettivamente, eravamo già arrivati a buon punto, mancava
possibilmente un ultimo ritocco, solo che, da prima, molto prima di Natale che non ci siamo più riuniti,
e questo regolamento è rimasto tale. Ma' penso che a breve, l'Amministrazione sarà dotata di questo
strumento.

Sindaco .
Mi rivolgo a lei, o a te, perché ci diamo del tu noi, notorio no? come primo firmatario di questa mozione
dell'opposizione non omogenea, io ritengo a dire, ogni tanto., (viene villa altri). Allora, non omogenea.,
no no., sì., allora, io., ma., allora, devo dire il vero, ti ho visto triste, dunque, ho cercato un pochino di
farti sorridere. Allora, consigliere Marco Cantarella, questa è una., (querelle) che ormai dura degli anni,
ed è un gioco delle parti, si dice così no? Noi vogliamo la televisione, ma poi alla fine, sta televisione non
si può avere, e la colpa di chi è? manco a farlo apposta no? No., ma non era un'accusa., parte da lontano,
prima che ancora lei fosse eletto, dunque, si figuri., (avuto alcuna solo dopo e di cui?) Come se il Sindaco
avesse timore della televisione, così non è, perché la dialettica si fa in aula, poi la gente decido come al
solito, chi ha ragione o chi ha torto, il punto è questo. Io non ho capito ancora quali atti devo mettere in
campo, io ho mandato una nota., (prede arguendo), il mio capoarea Leonardi, cosa che faccio di rado,
ma su questo argomento, spesse volte, ci sono delle note scritte, dove io chiedo cosa sta facendo? caro
dottor Leonardi, cosa stai facendo come capo di quest'Area? Chiaramente, cosa stai facendo per
adempiere a questo indirizzo del Consiglio comunale? Io, ancora oggi attendo, e a questo punto passo la
parola, passo la palla al facente funzione Segretario, ma come capo., non facente., non come Segretario,
rna come capoarea. Mi vuole spiegare dottore Leonardi? Non è un argomento che riguarda rne e lei da
soli, ma riguarda tutti. Quali atti sta facendo l'ufficio che lei presiede, per portare la televisione qua, in
Consiglio comunale? Perché io non ne posso più di essere additato, come colui il quale non vuole la
televisione, o ha paura della televisione. Cortesemente dottor Leonardi, la chiamo in causa, mi vuole
dire cosa ha fatto?

Dott. Leonardi (vice Segretario)
Allora, signor Sindaco., perfetto.. Vede, signor Sindaco, lei mi ha investito in maniera ufficiale, con una
nota, ma molto tempo prima di questa interrogazione, di predisporre gli atti per le riprese video del
Consiglio comunale. Al che, io ho chiesto alla Presidenza del Consiglio, cosa vuole ripreso, perché come
diceva poco fa il Consigliere Cantarella^ io posso benissimo, domani mattina, inserire in questa attività,
una telecamera in Aula, e il Consiglio comunale, automaticamente va in streaming sul sito del Comune.
E' questo che vuole la Presidenza del Consiglio comunale? oppure vuole che venga investita una
televisione tradizionale, che trasmetta per intero, le sedute del Consiglio comunale? e se le deve
trasmettere, come le deve trasmettere? in contemporanea? in diretta? in differita? Le dobbiamo
trasmettere con una televisione via cavo, oppure con una televisione via etere? Le sedute possono
contenere pubblicità, o non possono contenere pubblicità? quanto viene a costare una seduta, se è con
pubblicità o è senza pubblicità? C'è come vede, tutta una serie di problematiche che sono state messe in
campo. Il Presidente del Consiglio, mi ha testualmente detto e l'ha fatto con nota scritta, di investire la
Commissione, credo la prima, di redigere un Regolamento per vedere quello., e le sedute, quali debbono
essere in., le sedute tutte, a tappeto, oppure alcune sedute particolari, per esempio, era la domanda che ci
si poneva. E da come diceva il consigliere Sapienza, questa Commissione ha iniziato a lavorare, tant'è
vero che alcuni mesi fa, sono stato chiamato io, interpellato, per avviare questa attività. L'abbiamo
avviata, però ad oggi, non abbiamo riscontro, non sappiamo che cosa sia successo o non sia successo. Io vi
posso assicurare, sia al Consiglio Comunale e assicuro il mio Sindaco, che appena c'è un direttiva precisa
da parte del Consiglio comunale, di quello che si vuole, seduta stante, quel giorno stesso saranno messi
in campo, tutti gli atti amministrativi celeri, affinchè quello che il Consiglio comunale vuole, venga
messo subito in atto. Cioè, che tipo di trasmissione dobbiamo fare. Perché io mi sono bloccato, ripeto, io,
con qualche centinaio di euro posso inserire in Aula, una o più telecamere auto., ora non sono un
tecnico., no no, a circuito chiuso, a circuito chiuso, ma sono., che si spostano autonomamente nel
momento in cui sto parlando io, la telecamera inquadra me autonomamente, mentre che parla lei, va ad
inquadrare lei, e con un link sul sito del Comune, posso trasmetterlo immediatamente per intero, in



streaming. Ma è quello che vuole il Consiglio Comunale? Appena mi viene detto, lo farò subito,
immediatamente.

Presidente)

Grazie dott. Leonardi. Un semplice., di precisazione. La proposta che è andata in Commissione, c'è
andata per conto dell'ufficio, o è una iniziativa autonoma della Commissione?

Dott. Leonardi

C'è stata la sollecitazione dell'ufficio, dopo la sollecitazione del Sindaco, per sapere cosa..

Cons. Cantarella V. Cvice Presidente)

E allora, io mi sento di poter dire, proprio perché facente funzione, e mi compete poterlo dire, che i
tempi debbono essere rispettati. State attenti in Commissione, perché se la proposta è vostra, autonoma,
avete dei tempi, se è assegnata, avete altri tempi.. Sì, io sto facendo un discorso in generale, perché
questa vostra proposta che avete in Commissione, non può essere tenuta lì in sospeso per un tempo
indefinito, ma i tempi debbono essere rispettati, ai sensi regolamentari. Grazie, per avermi ascoltato.

Cons. Cantarella M.

Da quello che ho potuto capire, l'Amministrazione ha passato la palla, diciamo, a quello che è la
Commissione che dovrà quindi, erigere un Regolamento, per poi procedere a questa trasmissione video
del civico consesso. Da qui, quindi, io mi auguro che a questo punto, il Presidente del Consiglio, che
dovrebbe avere appunto, le funzioni principali di verifica, anche di quelle che sono le Commissioni
consiliari, di attivarsi per procedere quanto prima, a questo Regolamento e mi auguro anche che, dopo il
Regolamento approvato, l'Amministrazione, comunque il Consiglio, siano celeri nella risoluzione di-
questa problematica. Perché non vorrei che da oggi, passino ancora, sei, otto mesi, prima di arrivare a
una risoluzione della problematica. Grazie per la risposta. Ringrazio il funzionario che ha risposto ai
miei quesiti.

Il Vice Presidente., per il regolare proseguimento dei lavori consiliari, constata l'assenza degli scrutatori,
pertanto invita il V. Segretario alla nomina degli scrutatori individuati nei consiglieri Sapienza, Amato
e Vasta.

Il V. Segretario, procede alla votazione per appello nominale e da atto del seguente risultato:
> Consiglieri presenti n.5: Cantarella V., Vasta, Amato, Sapienza, Cantarella M.
> Consiglieri assenti n.15: Furnari, La Delfa, Giuffrida, Magra, D'Asero, Pappalardo, Mignemi,

Salva, Ventura, Chisari, Rapisarda, Petratta^ Portale, Mursia, Sapia.
> Hanno espresso voto favorevole n. 5 Consiglieri: Cantarella V-, Vasta., Amato, Sapienza, Cantarella

M..
> Hanno espresso voto contrario n. O Consiglieri:
> Si sono astenuti'n. == Consiglieri.

Consiglieri assegnati
n.20

Consiglieri votanti
n.5

Consiglieri in carica
n.20

Consiglieri astenuti
n. = =

Consiglieri presenti
n.5

Consiglieri assenti
n. 15

Votazione: Favorevoli n.5 Contrari: n. 0
seduta sciolta per mancanza del numero legale

// Vice Presidente, con 5 voti favorevoli e n. 15 assenti, dichiara la seduta sciolta per mancanza del
numero lesale.



IL VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
F.to Dr. Vincenzo Cantarella

IL Vice SEGRETARIO GENERALE
F.to Dr. Salvatore Leonardi

Si attesta che copia della presente deliberazione viene pubblicata all'albo pretorio on - line di questo

Comune, per 15 giorni consecutivi, a partire dal giorno 21 G I Ù . 2016

Dalla residenza municipale, addì 21 6 I 11» 2016
IL SEGRETARIO GENERALE

. AntpnipM. Caputo

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE
II Segretario Generale, su conforme relazione dell'impiegato addetto alla pubblicazione degli atti

CERTIFICA

Che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on - line di questo Comune dal
giorno _____________^______ per 15 giorni consecutivi.

Che contro di essa sono/non sono stati prodotti, a questo ufficio, opposizioni o reclami.

Dalla Residenza Municipale, addì ____

IL MESSO COMUNALE

IL CAPO DELLA 6 * AREA DELLE P.O.
F.to Dr. Salvatore Leonardi

IL CAPO DELLA 1 * AREA DELLE P.O.
F.to Dr. Salvatore Leonardi

IL SEGRETARIO GENERALE
F.to Dr. Antonio M. Caputo

E' copia conforme al suo originale da servire per uso amministrativo.

Dalla Residenza Municipale., addì 21 G I Ù . 2016
ILWEGRETARL

Dr. Anfr

ESECUTIVA PER DECORRENZA DEI TERMINI IL

IMMEDIATAMENTE ESECUTIVA

Biancavilla, addì IL SEGRETARIO GENERALE
F.to Antonio M. Caputo


